
国土交通省 東北地方整備局

平成２６年 ３月２８日

東北中央自動車道（昭和～金山）

計画段階評価 第２回 説明資料

しょうわ かねやま

資料１

目 次

１．前回委員会の概要 ・・・ １

２．地域からの意見聴取結果（第１回） ・・・ ３

３．整備方針（ルート帯案）の検討 ・・・２３

４．今後の手続きの進め方（案） ・・・３０

５．地域からの意見聴取方法（案） ・・・３２



１．前回委員会の概要
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主なご意見 対応状況

【意見聴取方法について】

対象者

・アンケート対象に、現道沿線に学校が立地していれば、学校関係者を入れてはどうか。 ・ヒアリング対象に小中高校を追加

・ヒアリング対象に、県トラック協会だけでなく、横手市などの近隣市町村へ範囲を広げ
、当該区間を利用する物流企業を含めてはどうか。

・ヒアリング対象を近隣市町村まで広げて対応

・バイパス整備により、通過交通が転換するなど影響を受けるおそれがあるため、ヒアリ
ング対象に、対象地域の観光施設を含めてはどうか。

・ヒアリング対象に対象地域の観光施設を追加

設問

・設問３の選択肢に、道路利用者のヒヤリ体験を記入してもらう工夫が出来ないか。
・「問３－２」として具体的な実体験を記載頂くよう設問を
追加

・設問４の回答数について、『複数回答可』としているが、区間毎に特に必要な機能を把
握するためにも、選択数を３つ程度に限定してはどうか。

・ルート帯を検討するための項目のため、幅広く回答いただ
くために複数回答。

資料

・回答者が世帯主だけに偏らないよう、『一番車を使用している人に記入いただきたい』
など注意書きを入れてはどうか。

・チラシで、複数の方から回答してもらいたい旨の文章を記
載。

・チラシにある現道課題の見出しは、主観が入らぬよう、ニュートラルな表現とした方が
よい。

・主観的な表現をやめ、項目としての分類で表現。

【ルート検討について】

現道との
使い分け

・現道と新しい道路との棲み分けがポイント。ＩＣ配置の検討においては、トリップ長を
十分検討すべき。

・今後、IC位置を検討する際に考慮。

維持管理の
考え方

・今後、対策案を検討する際に、バイパス整備した場合は、２本の道路を管理することに
なるため、現道の廃止や管理移管など維持管理面も考慮しながら総合的に検討すべき。

・今後、比較検討する際に考慮。

●第９回 東北地方小委員会での主なご意見と対応状況

 東北地方小委員会開催状況

第９回東北地方小委員会〔平成２５年１１月２８日開催〕

 議事内容

①道路交通及び地域の現状・課題 ②政策目標の設定

③地域からの意見聴取方法 ④今後の計画段階評価手続きの進め方



２．地域からの意見聴取結果（第１回）



東北中央道（昭和～雄勝こまち）の意見聴取結果【速報】

～凡例～
全戸配布地域：湯沢市、新庄市、金山町、真室川町

ひがしなるせ

東成瀬村

まむろがわ

真室川町
（全戸配布）

もがみ

最上町

かねやま

金山町
（全戸配布）

ふながた

舟形町

さけがわ

鮭川村

おおくら

大蔵村

とざわ

戸沢村

戸沢村役場

大蔵村役場

舟形町役場

新庄市役所

鮭川村役場

真室川町役場

金山町役場

湯沢市役所

東成瀬村役場

羽後町役場

雄勝総合支所

みなせ

皆瀬総合支所

いなかわ

稲川総合支所

最上町役場

じゅうもんじ

道の駅十文字

道の駅おがち

おばなざわ

道の駅尾花沢

最上総合支庁

雄勝地域振興局

新庄市
（全戸配布）

湯沢市
（全戸配布）

しょうわ かねやま

昭和～金山
Ｌ＝約１３ｋｍ

のぞき かみいんない

及位～上院内
Ｌ＝約９ｋｍ

しもいんない おがち

下院内～雄勝こまち
Ｌ＝約５ｋｍ

いんない

院内道路(事業中)
Ｌ＝３．０ｋｍ

しゅねざか

主寝坂道路
（開通済み）

うご

羽後町

開通済み
事業中
未事業化

開通済み
事業中
未事業化

回収ボックス設置場所
役場・支所等
道の駅
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●意見聴取実施概要

【企業アンケート先】 【企業ヒアリング先】

分類 全数
（社・団体） 対象地域 対象地域外

産業 3 3

観光 6 6

物流 10 4 6

農業 5 5

医療 2 2

学校 10 10

合計 36 30 6

分類 全数
（社・団体）

回収内訳

産業 70 51

観光 42 31

物流 32 17

農業 5 3

医療 7 6

合計 156 108

■住民・道路利用者アンケート 配布数 回収数

全戸配布
郵送配布（広報誌活用）
対象地域

35,830部
10,275票

（回収率29%）

留置
アンケートブース設置
対象地域と周辺市町村役場、道の駅 等

（全２３箇所） 2,350票

WEB
WEBページの開設
対象事務所、県、市町村のＨＰにバナーの貼付

－ 350票

合 計 39,830部 12,975票

■企業アンケート 配布数 回収数

選択配布
郵送配布
対象地域の企業等

156社・団体
108票

（回収率69%）

■企業ヒアリング 実施数

選択ヒア
個別訪問
対象地域や広域的な利用が見込まれる企業等

36社・団体

 アンケート実施期間：１月２３日（木）～２月１４日（金） ※約３週間

 アンケートの配布・回収方法、配布・回収数、企業ヒアリング等、以下のとおり実施



２－２．意見聴取に関する広報の実施状況 5

●新聞広告（２/１掲載・秋田版） ●ポスター

●広報誌記事（広報ゆざわ2月1日号） ●回収ボックスの設置状況
（道の駅おがち）

●Webアンケートページ

東北中央道 秋田山形県境 検 索

スマホから Web検索から

ホームページから

 新聞広告

秋田県、山形県それぞれ１紙ずつにアンケートへの協力を呼びかける広告を掲載（対象地域を概ね網羅）

 ポスター

各回収ボックス設置箇所に、アンケート票と回収ボックスの位置が分かるように掲示

 広報誌・ホームページによる広告

市町広報誌に、アンケートの協力を呼びかける記事を掲載するとともに、対象市町のホームページにアンケート実
施中のお知らせ記事を掲載



２－２．意見聴取に関する広報の実施状況 6

●ＦＭラジオ放送 ●防災無線による協力依頼 ●イベントによる協力依頼

●地域懇談会での説明（協力依頼）

新庄市雪まつり
(ﾌﾟﾚｲﾍﾞﾝﾄ会場)

雄勝地域懇談会（湯沢市）

ご協力をお願いします！

湯沢市犬っこまつり

 アンケート回収率増加に向けた取り組みは以下の通り。

①ＦＭラジオでの継続的な放送

②防災無線による協力依頼（金山町）

③イベント（湯沢市犬っこまつり、新庄市雪まつり）での協力依頼（湯沢市、新庄市）

④区長等が集まる地域懇談会での協力依頼（湯沢市）



２－３．意見聴取結果 回答数 住民アンケート 7

 有効回答数12,975票であり、地区別では山形県新庄市の回答が約６割と高い

 区間別回答数は、約９割の方が３区間に回答して頂きほぼ同数の意見であり、「昭和～金山」は12,771票

※一部、２区間回答者や１区間のみ回答者が存在

地域別回答数 区間別回答数

【参考】２区間回答数内訳

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

総回答数 12,975票

その他山形
県, 4.8%

その他秋田
県, 4.7%

山形県真室
川町, 3.7%

山形県金山
町, 3.3%

他県, 0.3%
無回答,
0.5%

山形県新庄
市, 55.4%

秋田県湯沢
市, 27.4%

56
20 31

56
20

31

87

76
51

0

50

100

昭和～金山 及位～上院内 下院内～雄勝こまち

昭和～金山、及位～上院内 及位～上院内、下院内～雄勝こまち

下院内～雄勝こまち、昭和～金山、
総回答数 107票

【参考】
秋田県側 約32％
山形県側 約67％
そ の 他 約 1％

総回答数 12,975票

0 11,000 12,000 13,000



２－３．意見聴取結果（昭和～金山） 住民アンケート 8

 総回答数は12,771票であり、居住地別では、山形県新庄市の回答が約６割と多い

 年齢や職業構成では、比較的バランス良くご意見を頂けた

回答者の属性

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

居住地

総回答数 12,771票総回答数 12,771票

年齢、職業、性別、免許の有無

１０～２０代, 6%

３０代, 12% ４０代, 18% ５０代, 26% ６０代, 23%
７０代

以上, 15%

無回答, 1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

年齢

会社員, 36% 公務員, 13% 自営業, 16%

学生, 1%

主婦, 7% 無職, 18%

その他, 5%

無回答, 3%

職業

免許保有, 92% 免許なし, 5%

無回答, 2%

免許

男性, 70% 女性, 27%

無回答, 3%

性別
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 利用頻度は、概ね利用される方が約６割であり、秋田県湯沢市に比べ、山形県新庄市・金山町・真室川町が多い傾
向

 利用目的は、「観光・レジャー」が多く、秋田県湯沢市、山形県新庄市・金山町・真室川町も同様の傾向

※その他の利用では、「帰省」や「親戚宅等への訪問」など

【問１】 国道１３号（対象区間）をどれぐらいの頻度で利用しますか？ ※１つ選択 【問２】 国道１３号（対象区間）の主な利用目的は何ですか？ ※複数回答可

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

【全体】

【湯沢市】 【新庄市・金山町・真室川町】

6,505

2,581

2,524

1,194

469

348

   (48%)

   (19%)

   (19%)

   (9%)

   (3%)

   (3%)

0 5,000 10,000

観光・レジャー

業務（営業・運送）

家事・買物

通勤・通学

通院

その他

2,342

535

609

151

57

77

   (62%)

   (14%)

   (16%)

   (4%)

   (2%)

   (2%)

0 5,000

観光・レジャー

業務（営業・運送）

家事・買物

通勤・通学

通院

その他

3,352

1,735

1,762

980

379

235

   (40%)

   (21%)

   (21%)

   (12%)

   (4%)

   (3%)

0 5,000

観光・レジャー

業務（営業・運送）

家事・買物

通勤・通学

通院

その他

【湯沢市】 【新庄市・金山町・真室川町】

【全体】

総回答数 6,595票

総選択数 8,433個

総回答数 3,066票

総選択数 3,771個

総回答数 10,803票

総選択数 13,621個

毎日, 

10%

週に数回

程度, 

12%

月に数回

程度, 

34%

ほとんど

利用しな

い, 37%

利用した

ことがな

い, 5%

無回答, 

1%

総回答数 12,771票

毎日, 3% 週に数回

程度, 6%

月に数回

程度, 
39%

ほとんど

利用しな

い, 45%

利用し

たこと

がない, 

6%

無回答, 

1%

総回答数 3,499票

毎日, 

15%

週に数回

程度, 

15%

月に数回

程度, 
33%

ほとんど

利用しな
い, 32%

利用した

ことがな

い, 4%

無回答, 

1%

総回答数 7,981票

全体の約6割が
概ねの利用

※「その他」の主な内容
・帰省 【98件】
・親戚宅等への訪問 【97件】
・駅などへの送迎 【36件】など
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 現道課題では、「目的地までの時間がかかる（冬期速度低下）」と「冬期の走りにくさ」が多い

 また、山形側では全体とほぼ同様の傾向だが、秋田側の意見では「交通事故のリスク」を指摘する意見が比較的多
い

 その他意見としては、「カーブが多い」や「道幅が狭い」など、道路構造に関する意見が多い

【問３－１】 国道１３号（対象区間）で困ったことや問題点は何ですか？ ※複数回答可

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

6,593

5,020

3,155

2,492

1,215

235

   (35%)

   (27%)

   (17%)

   (13%)

   (6%)

   (1%)

0 5,000 10,000

目的地までの時間がかかる
（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による
　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

2,400

1,386

632

984

446

34

   (41%)

   (24%)

   (11%)

   (17%)

   (8%)

   (1%)

0 5,000

目的地までの時間がかかる

（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による

　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

3,356

3,052

2,249

1,243

628

181

   (31%)

   (28%)

   (21%)

   (12%)

   (6%)

   (2%)

0 5,000

目的地までの時間がかかる

（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による

　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

【全体】 【湯沢市】

【新庄市・金山町・真室川町】

総回答数 6,478票

総選択数 10,709個

総回答数 10,823票

総選択数 18,710個

総回答数 3,190票

総選択数 5,882個

※「その他」の主な内容
・急坂が多いうえにカーブも多い 【66件】
・除雪時、道幅が狭くなる 【36件】
・道路が凍り危険、吹雪くと前が見えない【22件】など



【問３－２】 「問３－１」にお答えいただいた中で、場所や時期なども含め具体的な実体験を教えてください。 ※自由回答

昭和・赤坂

64件 上台峠

217件

山崎 19件
金山

129件

飛ノ森 13件昭和・赤坂～金山 32件
赤坂～上台 9件上台・山崎～金山10件

区間全体 6件
0

100

20

40

60

80

120

160

260

２－３．意見聴取結果（昭和～金山） 住民アンケート

高規格(事業中)
高規格(供用中)
一般国道

主要地方道

一般県道

凡 例

集落

都市計画用途区域

具体事例
山崎地内 冬期間、
両脇に雪があり道幅
が狭くて困る

具体事例
冬期に金山町内
の道路が雪で狭
くなり渋滞、の
ろのろ運転にな
る。また交通事
故のリスクも高
い

具体事例
路面が凍結している時に上台
峠のカーブでスリップしたこ
とがある。

金 山 町
新 庄 市

昭和・赤坂

上台峠

山崎

金山町内

飛森

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

 実体験や具体的な課題指摘として全499件のご意見を頂いた

 全体的にご意見を頂いているが、特に上台峠、金山町内に多い

 具体的な内容としては、冬期間の道幅の狭さに起因した渋滞やすれ違いの危険性に関する意見が多くを占める

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)

総回答数 2,352票

うち課題＆箇所回答数 499件

具体事例
新庄市赤坂地区 除雪によ
る片側通行で時間がかかっ
た

具体事例
飛森あたりのカ
ーブが大きく、
雪の季節はスリ
ップや蛇行運転
の車を目にする

N

11

運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

具体事例
金山町上台 狭くてカーブ
坂道で大型車が来ると常に
こわい思いをしている

具体事例
金山町中心部は
道幅も狭く歩行
者、対向車との
すれ違う際危険
を感じたことも
ある。
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 求める機能では、「冬期の影響を受けにくい」が最も高く、次いで「事故が少なく安心できる」となっている

 また、山形県側では、「冬期の影響を受けにくい」、「事故が少なく安心できる」、「災害等で通行止めになりに
くい」という順番で意見が多い

 その他意見としては、「歩行者、自転車の影響を受けない」や「除雪時の道幅が狭くならない」などの意見が多い

【問４】 当該地域（対象区間）には、どのような機能を持つ道路が求められますか？ ※複数選択

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

8,106

6,172

4,116

4,092

3,034

1,980

131

   (29%)

   (22%)

   (15%)

   (15%)

   (11%)

   (7%)

   (0%)

0 5,000 10,000

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

最短時間で結ぶ
　　　　物流経路の確保

災害等で通行止めに
　　　　　　　　　なりにくい

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

2,514

1,811

1,492

1,228

1,229

502

26

   (29%)

   (21%)

   (17%)

   (14%)

   (14%)

   (6%)

   (0%)

0 5,000

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

最短時間で結ぶ

　　　　物流経路の確保

災害等で通行止めに

　　　　　　　　　なりにくい

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

4,746

3,746

2,064

2,375

1,383

1,293

90

  (30%)

   (24%)

   (13%)

   (15%)

   (9%)

   (8%)

   (1%)

0 5,000

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

最短時間で結ぶ

　　　　物流経路の確保

災害等で通行止めに

　　　　　　　　　なりにくい

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

【全体】 【湯沢市】

【新庄市・金山町・真室川町】

総回答数 11,670票

総選択数 27,631個

総回答数 7,108票

総選択数 15,697個

総回答数 3,321票

総選択数 8,802個

※「その他」の主な内容
・歩行者、自転車の影響を受けない 【22件】
・除雪された雪で道幅が狭くならないこと【19件】
・信号がないことが一番 【15件】 など
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自由意見では、政策目標に関連する現道課題の指摘として数多くの意見がよせられた

【問５】 これまでの質問以外に、ご意見がありましたらお聴かせ下さい ※自由記述

総回答数 2,010票、総意見数 2,164個 ※1人の回答者の方が複数の分類に関する記載をしている場合もあるため、各分類の回答者は重複している。

分類 主な意見

冬期交通関連

（128件）

・降雪が連日続くと道路幅がせまくなり、大型車と対面するときには、徐行せざるを得ない場合が多々ある。特に坂道は非常に危険です。安全・
安心の道路整備をよろしくお願いします。（山形県新庄市／60代男性）

・大型車に乗っていて感じるのですが、やはり金山町の中心部は除排雪はしているのですが秋田県側に比べ非常に狭く、大型車同士だとスムーズ
にすれ違いが出来なくなる場合があり大変危険に思われます。（秋田県湯沢市／40代男性）

・冬期間に新庄駅に送り迎えに行った場合、除雪作業（排雪）のため片側の交互通行で時間がかかった。湯沢市からだと秋田新幹線（大曲駅）よ
り山形新幹線（新庄駅）を利用する人が多いので、道路が良くなれば利用する人も多くなると思います。（秋田県湯沢市／60代男性）

・及位～新庄市に通勤、通学していますが、冬期間は積雪のため、道幅が狭くなり凍結したり吹雪だったりと走行がノロノロになり、通勤時間に
かなり時間がかかってしまう。（山形県真室川町／40代女性）

交通事故関連

（64件）

・買い物等で国道へ進入する際、除雪等により国道通行車両が見えないため交通事故の起因となる。（山形県真室川町／60代男性）

・現在の13号はカーブが多く、道路の狭い部分が多く交通事故の危険が高いので、早急な高速道路の建設を希望する。途切れ途切れの状態では非
常に不便である（山形県山形市／60代以上男性）

・金山町中心部は事故が多く特に冬は道幅が狭くなり渋滞が多くなります。中心部を通らないルートを考えて欲しい。（山形県真室川町／60代男
性）

・毎日の通勤で利用しておりますが、特に冬季は事故の可能性が高くなるので是非、早く完成してもらいたい。（秋田県湯沢市／60代女性）

・上台の坂は今まで何件も死亡事故が起きているのに今まで何も改善されていないのが信じれません。なるべくはやく高速を開通して事故が起き
ないようにして欲しい（山形県金山町／40代以上女性）

信頼性関連

（38件）

・東日本大震災のような災害が起こり、海側の道路・東北道が通行止めになった場合、東北中央道は代替ルートの命綱となりますので、出来るだ
け早期の開通をお願いします。（秋田県横手市／50代男性）

・長距離走行をする車と近距離走行をする車が混在しないように道路が複数ルート完成すると安定した走行時間になり、また事故・災害のときな
ど迂回路も確保されるので早期の完成を望む（山形県東根市／40代男性）

医療関連

（11件）

・夜中など急病人が出ても、病院に着くまでかなり不安な状況になると思います。生活、仕事等が円滑にできるようにお願いします。（山形県真
室川町／50代女性）

・大きな医療機関が少ないので緊急時の不安がつきません。電車もなくバスの本数も少ない区間なので、道路整備が早急に進むことを期待してい
ます。（山形県金山町／30代女性）

観光関連

（48件）

・東北の北部にはたくさんの観光地があるにもかかわらず、新庄市に住んでいる私はどうしても南部に気が向いてしますのは、道路整備が進んで
いないのが要因の一つ。（山形県新庄市／40代女性）

・道路が良くなければ観光地に結びつかない。年中安全安心に走りたい。（秋田県湯沢市／20代男性）



【問５】 これまでの質問以外に、ご意見がありましたらお聴かせ下さい ※自由記述
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自由意見の中には、道路整備の計画検討にあたり配慮が必要と思われる意見も多く寄せられている

※1人の回答者の方が複数の分類に関する記載をしている場合もあるため、各分類の回答者は重複している。総回答数 2,010票、総意見数 2,164個

分類 主な意見

その他

（1,875件）

●道路整備の計画検討にあたり配慮すべき事項

（ルート関係）

・高規格道路の早期完成を望みます。湯沢市等へ買い物に行くこともあるので隣県との交流促進のためにも必要です。 （山形県真室川市／60
代男性）

・部分開通してもメリットは少ない。点が線になり、全部が一本につながり走りやすくなると思います。３区間の早急な整備をお願い致します。
（山形県山形市／30代男性）

・高速道路を利用する機会が多いので早く東北中央自動車道が１本に繋がってくれるのを待ち望んでいます。東北地方はまだまだ高速道の整備
が遅れていると思います。そのため高速道へ乗るまでの時間や途中途中が切れている事で時間の無駄が感じられます。早い時期に全ての道が
繋がるのを望みます。（山形県金山町／50代男性）

・高規格道路の成せる技は、基本的につながっていなければ意味がありません。安全の確保はもちろん、地域活性のためにも、道路の役割は大
きいです。早期整備実現されます様に、折に希望する次第です。（山形県新庄市／50代女性）

・交通量が特に多い道路ではないので、無理に大きな予算をつけて新たな道路をつくる必要はないと思う。この区間は東北自動車道をつくる必
要はないと思う。（山形県新庄市／50代男性）

・現在の13号線を改修補修して活用度を向上させるべき。国の財政状況を考えれば、これ以上の新規の道路の建設はすべきでは無いと考えます。
（山形県新庄市／60代男性）

（道路構造関係） ※インターチェンジ、休憩施設、道路幅員や構造など

・尾花沢から雄勝こまちまでの間に｢道の駅｣がないので、そのような施設が新庄辺りにあると良いと思う。（山形県新庄市／40代女性）

・地方では用地費の負担は小さいと思うので、既存道とのタッチを多くし、地域の利便と安全速度の確保、地区景観（やすらぎのある）の観賞
など多面的利用を考慮して建設していただければと思います。（山形県新庄市／60代男性）

・1車線で中央分離帯を設けるのであれば、ある程度の追い越しゾーンは必要だと思う。法定速度以下の走行で渋滞を招く場合が多々ある。
（山形県新庄市／40代男性）

・雪国の道路は基準の幅より広く作ってもらいたい。（山形県新庄市／50代男性）

●その他（ 現道管理へのご意見・要望など）

・今までの13号も大切な生活道路です。除雪もしっかりとして頂きたい。安全に通れるようにお願いします。（山形県金山町／50代女性）

・金山町内は道幅が狭いので、排雪をしっかりしてほしい。（山形県山形市／40代男性）



現道課題と居住地のクロス集計結果
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その他地域

通行止めが多い 目的地までの時間がかかる（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ 除排雪等による車線規制が多い

交通事故のリスクが高い その他

求める道路機能と居住地のクロス集計結果

現道課題と利用頻度のクロス集計結果
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求める道路機能と利用頻度のクロス集計結果

 現道課題のクロス集計：居住地別では新庄市、金山町、真室川町の方は「除排雪等による車線規制が多い」と感じ
ている。また、利用頻度が高い方が、「除排雪等による車線規制が多い」と感じている。

 求める道路機能のクロス集計：居住地別、利用頻度別とも同様の傾向。
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交通事故のリスクが高い その他
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救急病院に早く行ける 観光交流を促進する 事故が少なく安心できる

その他
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救急病院に早く行ける 観光交流を促進する 事故が少なく安心できる
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8,802票

13,406票

1,190票

1,101票

3,068票

3,025票

3,414票

10,290票

9,644票

1,042票
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 有効回答数108票であり、地区別では秋田県湯沢市が多い傾向

 区間別回答数は、９割以上の企業が３区間に回答

 全体回答数のうち、「昭和～金山」は全体回答数の約９割（106票）

地域別回答数 区間別回答数

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

総回答数 108票

秋田県湯沢

市, 52%山形県新庄

市, 38%

山形県金山

町, 8%

山形県真室

川町, 2%

総回答数 108票

３区間回答者が
全体の95％
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 利用頻度は、利用したことのある方が約６割を占めており、県別にみても同様の傾向。

 現道課題では、「目的地までの時間がかかる（冬期速度低下）」、「冬期の走りにくさ」、「除排雪による車線規
制が多い」と雪に関する意見が多い。

【問１】 国道１３号（対象区間）をどれぐらいの頻度で利用しますか？ ※１つ選択 【問３－１】 国道１３号（対象区間）で困ったことや問題点は何ですか？ ※複数回答可

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

【全体】 【全体】

【湯沢市】 【新庄市・金山町・真室川町】

65

46

36

22

13

3    (2%)

   (7%)

   (12%)

   (19%)

   (25%)

   (35%)

0 50 100

目的地までの時間がかかる
（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による
　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

26

21

22

12

8

1   (1%)

   (9%)

   (13%)

   (24%)

   (23%)

   (29%)

0 50

目的地までの時間がかかる

（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による

　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

39

25

14

10

5

2    (2%)

   (5%)

   (11%)

   (15%)

   (26%)

   (41%)

0 50

目的地までの時間がかかる

（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による

　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

【新庄市・金山町・真室川町】【湯沢市】

総回答数 106票

総回答数 99票

総選択数 185個

総回答数 52票

総選択数 95個

総回答数 38票

総選択数 72個

毎日, 

25%

週に数回

程度, 

13%
月に数回

程度, 

26%

ほとんど

利用しな

い, 34%

利用した

ことがな

い, 2%

無回答, 

0%

全体の約6割が
概ねの利用

毎日, 

11%

週に数回

程度, 

11%

月に数回

程度, 

31%

ほとんど

利用しな

い, 46%

利用した

ことがな

い, 0%

無回答, 

0%

総回答数 54票

毎日, 

38%

週に数

回程度, 

15%

月に数回

程度, 

21%

ほとんど

利用しな

い, 21%

利用した

ことがな

い, 4%

無回答, 

0%

総回答数 52票



【問３－２】 「問３－１」にお答えいただいた中で、場所や時期なども含め具体的な実体験を教えてください。 ※自由回答
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金 山 町

新 庄 市

N

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

166166

昭和・赤坂

上台峠

山崎

金山町内

飛森

具体事例
・昭和から金山町上台の坂
道が急なため、冬場の通行
が特に危険を感じる

（新庄市・製造業）

区間全体

具体事例
・道路が狭いため、交通事
故が発生すると必ず通行止
めになるのは困る。迂回は
遠くて大変だ。

（新庄市・製造業）集落

都市計画用途区域

 実体験や具体的な課題指摘として8件のご意見を頂いた

 問３－２における具体的な意見箇所は、金山町内で冬期間の積雪による道幅の狭さですれ違いに時間を要すことな
ど冬期交通環境に関する意見が挙がった

具体事例
・金山町内が特に狭くなる。

（新庄市・物流業）

具体事例
・昭和～金山間 排雪作業
が遅く、道路狭い。融雪剤
を早く使用してほしい

（新庄市・物流業）昭和～金山

具体事例
・国道13号金山町山崎地内
で積雪により道路幅が狭く
なり大型車のすれ違いに時
間がかかる場合が多い。

（金山町・観光業）

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)

運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

総回答数 24票

うち課題＆箇所回答数 8件

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

具体事例
冬期間の新庄市側の除雪と金
山側の除雪に違いがあり、新
庄市側の排雪回数が少ない為
に幅員が狭くなっている
（新庄市・消防）

具体事例
・飛森地内のカーブ等での
交通事故が多い。

（金山町・観光業）

具体事例
・金山町内の排雪が悪くリス
クが高い（事故）

（新庄市・製造業）



２－４．意見聴取結果（昭和～金山） 企業アンケート 19

【問４】 当該地域（対象区間）には、どのような機能を持つ道路が求められますか？ ※複数選択

※四捨五入の関係で構成比の合計が100%にならない場合がある。

【湯沢市】

【新庄市・金山町・真室川町】

82

51

49

42

22

14

5   (2%)

   (5%)

   (8%)

   (16%)

   (18%)

   (19%)

   (31%)

0 50 100

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

災害等で通行止めに
　　　　　　　　　なりにくい

最短時間で結ぶ
　　　　物流経路の確保

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

40

21

29

24

17

6

1   (1%)

   (4%)

   (12%)

   (17%)

   (21%)

   (15%)

   (29%)

0 50

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

災害等で通行止めに

　　　　　　　　　なりにくい

最短時間で結ぶ

　　　　物流経路の確保

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

42

30

20

18

5

8

4    (3%)

   (6%)

   (4%)

   (14%)

   (16%)

   (24%)

   (33%)

0 50

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

災害等で通行止めに

　　　　　　　　　なりにくい

最短時間で結ぶ

　　　　物流経路の確保

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

【全体】

総回答数 106票

総選択数 265個

総回答数 54票

総選択数 138個

総回答数 52票

総選択数 127個

 当該地域に求められる道路機能では、「冬期の影響を受けにくい」が最も多く、次いで「事故が少なく安心でき
る」「災害等で通行止めになりにくい」となっている。

 県別にみると、山形県側は「冬期の影響を受けにくい」が最も多く、次いで「事故が少なく安心できる」「災害等
で通行止めになりにくい」と全体とほぼ同傾向である。



【問５】 これまでの質問以外に、ご意見がありましたらお聴かせ下さい ※自由記述

２－４．意見聴取結果（昭和～金山） 企業アンケート 2020

※1人の回答者の方が複数の分類に関する記載をしている場合もあるため、各分類の回答者は重複している。

 自由意見では、政策目標に関連する現道課題の指摘や整備要望などの意見が寄せられた。

総回答数 25票、総意見数 25個

分類 住民アンケートによる主な自由意見

観光関連

（2件）

・観光事業を営む事業所として道路などのインフラは生命線であり、自社での利用だけではなく、多方向から来
県されるお客様の利便性、安全性を考えると必要とされる道路ではないかと考えます。（秋田県湯沢市／観光
業）

その他

（23件）

●道路整備の計画検討にあたり配慮すべき事項

・当社製品については、首都圏まで物流業者に委託しているので、東北中央自動車道が全線開通すると輸送コス
トの削減が図れるので是非とも早期の完成を望んでおります。（秋田県湯沢市／製造業）

・得意先が岩手にあり、秋田経由で流通、訪問にR13を使用しております。早期に高速化を希望します。（山形県
新庄市／製造業）

・上台から金山を望む景観を維持しての高速化を強く希望する。（山形県新庄市／製造業）

・県を縦断する高速道を早く貫通させてほしい。沿線住民は総じて早期開通を望んでいる。山形県の人口100万人
を割るのは目前だ。交通の不便が主たる要因と思う。（山形県新庄市／製造業）

●その他（現道管理への苦情・要望、他区間への要望など）

・夕方、夜間の融雪材の使用を早くしスリップ防止。国道でも排雪が遅く、道幅が狭く危険です。（山形県新庄
市／物流業）

・冬期間の除雪作業を十分にして頂きたい。（山形県新庄市／観光業）

・春になると除雪でいたんだ道路になっているので早目に対応していただけるとたすかります。（秋田県湯沢市
／観光業）



２－５．意見聴取結果（昭和～金山） 企業ヒアリング 21

分類 企業ヒアリングからの主な意見

冬期交通関連 ・金山の市街地区間は、沿道民家が車道に近く、冬期は堆雪により幅員が狭くなるため、ドライバーが最も嫌う区間で
ある。 （秋田県横手市／物流企業）

・冬期間は除排雪による影響などで時間が読めないため、出発時間を早めることで対応しており、残業代（概ね１～２
時間）は確実に増えている。（山形県新庄市／物流企業）

交通事故関連 ・上台峠を自転車で通学している生徒もいるが、歩道もなく大型車も多いため、非常に危険である。（山形県金山町／
学校）

・特に冬場だが、路肩によせられた雪の山が高くなると、見通しが悪くなり、児童からも車からも双方に確認しづらく
なるため危険（山形県金山町／学校）

信頼性関連 ・青果は鮮度保持と到着時間厳守が求められるため、通行止めや迂回等による遅れは、産地として地位を下げることに
繋がる。通行止めや迂回等のない道路が望まれる。（山形県新庄市／農業団体）

・速さと確実性のため、基本的に高速道路を利用して輸送している。通行止めで迂回路を使用する費用は全て会社持ち
出しのため、通行止めおよび迂回の生じない道路を望んでいる。 （山形県山形市／物流企業）

医療関連 ・救急搬送の際に、安全に追越できる箇所がないため、道路の混雑状況によっては通常よりも時間がかかる。（山形県
新庄市／消防機関）

・過去に患者を乗せた救急車両が交差点で事故に遭うケースがあった。それ以来、交差点では一時停止や徐行での通過
となっており、速度を出せない。（山形県新庄市／消防機関）

観光関連 ・お客様を新庄駅まで送迎する際、雪の影響で道路事情が悪く、予定している新幹線に遅れたことがあり、かなり余裕
を持ったスケジュールを立てざるを得ない。（山形県金山町／観光事業者）

・最上地区、雄勝地区ともに名所がいっぱいあるが、アクセスが悪いため移動に時間がかかり、滞在日数を増やさなけ
ればならない。そのため、やや敬遠されているのではないか。（山形県金山町／観光事業者）

その他 ・労働時間（休憩時間確保）のコンプライアンスが厳しくなっているため、高速道路を使わざるを得ない状況。国道１
３号の整備が進めば、秋田～山形～首都圏の最短ルートとなるため利用がだいぶ増えると考える。（山形県新庄市／
物流団体

 企業ヒアリングでは、政策目標に関連して具体的な影響（課題）の指摘や、整備による効果等の意見が寄せられた。



２－６．意見聴取結果（昭和～金山） まとめ 22

○現道課題 ○求める機能

【住民アンケート】※企業も同様の傾向 【住民アンケート】※企業も同様の傾向

現道課題の回答者の割合

現道課題回答数 10,823票

総回答数 12,771票

求める機能回答数 11,670票

総回答数 12,771票

求める機能の回答者の割合

○第１回委員会で提示・確認頂いた現道課題や政策目標に対し設定したアンケート項目に対し、各項目とも選定されて
いる。

⇒『現道課題の共有認識』ができたとともに、『政策目標の妥当性』を確認できた。

○また、現道課題や求める機能への回答率は、全体回答者の約８～９割に達している。

⇒地域として『何らかの道路整備の必要性を感じている』ことが確認できた。

○さらに、自由意見等から道路整備の計画検討にあたり配慮すべき事項として、以下の２点が挙げられる。

・高規格道路ネットワークを整備すべき（高速道路は繋がって初めて効果を発揮する）

・国道の改良だけで良い（維持管理費を抑えるべき）

6,593

5,020

3,155

2,492

1,215

235

   (35%)

   (27%)

   (17%)

   (13%)

   (6%)

   (1%)

0 5,000 10,000

目的地までの時間がかかる
（冬期速度低下）

冬期の走りにくさ

除排雪等による
　　　　　　　車線規制が多い

交通事故のリスクが高い

通行止めが多い

その他

8,106

6,172

4,116

4,092

3,034

1,980

131

   (29%)

   (22%)

   (15%)

   (15%)

   (11%)

   (7%)

   (0%)

0 5,000 10,000

冬期の影響を受けにくい

事故が少なく安心できる

最短時間で結ぶ
　　　　物流経路の確保

災害等で通行止めに
　　　　　　　　　なりにくい

観光交流を促進する

救急病院に早く行ける

その他

総回答数 10,823票

総選択数 18,710個

総回答数 11,670票

総選択数 27,631個

回答者, 

85%

無回答, 

15%

回答者, 

91%

無回答, 

9%



３．整備方針（ルート帯案）の検討



３－１．整備方針（ルート帯案）の考え方 24

全線で新しく自動車専用道路を整備する案
（サービス速度80km/hの自動車専用道路）

全線新設案

一部で新しく一般道路を整備するとともに、現道を改良する案
（サービス速度60km/hの一般道路）

新設＋現道改良案

ほぼ全線で現道を改良する案
（サービス速度60km/hの一般道路）

現道改良案

 第１回意見聴取では、地域が感じる現道課題や求める機能を確認できたため、それらを反映し政策目標を確定する

 また、政策目標を達成するための機能を有する対策案については、沿線住民の生活環境や自然環境、コストなどに
配慮しながら考えられる案を設定

生活環境、自然環境

①家屋など生活環境の保全

②自然環境の保全

コスト

①整備に要する費用

○政策目標を達成するための考えられる対策案

地域・道路の状況と課題

地域の将来像

高速道路のあり方
中間取りまとめ

■ 冬期交通環境の改善

■ 信頼性の高い道路ネットワークの確保

■ 医療施設への速達性の向上、安静搬送の実現

■ 地域連携の強化による観光流動等の活性化

■ 安全な道路環境の確保

○当該地域の政策目標を確定

住民や企業等への
意見聴取結果

○対策案を検討する上での配慮事項

政策目標



３－２．コントロールポイントの考え方 25

 ルート帯を検討する上で主要なコントロールポイントとして接続道路・集落・学校施設等に配慮する

■コントロールポイントの位置図

※コントロールポイントとは、道路の利便性を考慮して通過すべき地点や、社会的影響が大きく回避すべき建物 等

昭和～金山

金 山 町

新 庄 市

金山
高校

金山中学校

消防(金山支署)

町立金山診療所

4,658台/日(予定)消防
(金山支署)

8,624台/日

泉田道路

L=8.2㎞

主寝坂道路

L=9.9㎞

赤坂量水所

最上広域下水道
金山浄水場

金山小学校

金山町役場

N

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

163

166166

集落

都市計画用途区域

遺跡・天然記念物

鳥獣保護区

町指定史跡
「旧羽州街道

日当の松並木」

町指定史跡
「谷口銀山跡」

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)
運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

社会的状況による要因

◆起終点道路（泉田道路、主寝坂道路）

◆都市計画用途区域 ◆集落 ◆学校（金山高校、金山中学校、金山小学校）

◆公共施設（赤坂量水所、金山公共下水道浄化センター、最上広域下水道金山浄水場）

◆町指定史跡（旧羽州街道日当の松並木、谷口銀山跡）

◆町立金山診療所 ◆金山消防支署

自然環境への配慮
◆重要な動植物
※ルート帯確定後の詳細設計段階で生息域などに配慮する（今後、調査を実施して生息域などを把握）

隣接事業の実績 ・隣接する泉田道路では、希少生物に配慮しルートを決定



昭和～金山

金 山 町

新 庄 市

金山
高校

金山中学校

消防(金山支署)

町立金山診療所

4,658台/日(予定)消防
(金山支署)

8,624台/日

泉田道路

L=8.2㎞

主寝坂道路

L=9.9㎞

赤坂量水所

最上広域下水道
金山浄水場

金山小学校

金山町役場

N

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

163

166166

町指定史跡
「旧羽州街道

日当の松並木」

町指定史跡
「谷口銀山跡」

３－３．ルート帯案の検討【案①】全線新設案 26

延 長 約９ｋｍ

構 造
サービス速度８０ｋｍ/ｈ

（自動車専用道路）

コスト 約２６０～３１０億円

案

①

■整備イメージ■整備イメージ

県道 R344

R13

サービス速度80km/h

主寝坂道路泉田道路

自動車専用道路

 全線で新しく自動車専用道路を整備する案

集落

都市計画用途区域

遺跡・天然記念物

鳥獣保護区

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)

運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

■整備概要

■ポイント

内 容
・全線で新たな自動車専用道路を整備し、現道課題や地域課題の解決を目指す
・盛土を主体とし、山間部ではトンネルを用いた道路構造

※上記はあくまで整備イメージであり、確定したものではないため、
今後具体的な構造・形状について検討



案

②

昭和～金山

金 山 町

新 庄 市

金山
高校

金山中学校

消防(金山支署)

町立金山診療所

4,658台/日(予定)消防
(金山支署)

8,624台/日

泉田道路

L=8.2㎞

主寝坂道路

L=9.9㎞

赤坂量水所

最上広域下水道
金山浄水場

金山小学校

金山町役場

N

（
県
）
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線
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現道活用区間
（改良有り）

現道活用区間
（改良有り）

町指定史跡
「旧羽州街道

日当の松並木」

町指定史跡
「谷口銀山跡」

３－３．ルート帯案の検討【案②】新設＋現道改良案 27

県道 R344

R13

サービス速度60km/h

主寝坂道路泉田道路

自動車専用道路

 一部で新たな一般道路を整備するとともに、現道を改良する案

延 長 約１０ｋｍ

構 造
サービス速度６０ｋｍ/ｈ

（一般道路）

コスト 約２３０～２８０億円

■整備イメージ

集落

都市計画用途区域

遺跡・天然記念物

鳥獣保護区

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)

運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

■整備概要

■ポイント

内 容
・現道課題が多い箇所は新たな一般道路を整備し、一部現道改良とあわせて、現道課題や地域課題の解決を目指す
・新設区間は盛土を主体とし、山間部ではトンネルを用いた道路構造。現道改良区間は道路幅員の拡幅等を実施

※上記はあくまで整備イメージであり、確定したものではないため、
今後具体的な構造・形状について検討



案

③

昭和～金山

金 山 町

新 庄 市

金山
高校

金山中学校

消防(金山支署)

町立金山診療所

4,658台/日(予定)消防
(金山支署)

8,624台/日

泉田道路

L=8.2㎞

主寝坂道路

L=9.9㎞

赤坂量水所

最上広域下水道
金山浄水場

金山小学校

金山町役場

N

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

163

166166

町指定史跡
「旧羽州街道

日当の松並木」

町指定史跡
「谷口銀山跡」
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 現道を改良する案

自動車専用道路

県道 R344

サービス速度60km/h

主寝坂道路泉田道路

R13

延 長 約１１ｋｍ

構 造
サービス速度６０ｋｍ/ｈ

（一般道路）

コスト 約２１０～２６０億円

■整備イメージ

集落

都市計画用途区域

遺跡・天然記念物

鳥獣保護区

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)

運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

■整備概要

■ポイント

内 容
・現道を改良し、現道課題や地域課題の解決を目指す
・現道の縦断勾配の緩和や道路幅員の拡幅等を実施

※上記はあくまで整備イメージであり、確定したものではないため、
今後具体的な構造・形状について検討



昭和～金山

金 山 町

新 庄 市

金山
高校

金山中学校

消防(金山支署)

町立金山診療所

4,658台/日(予定)消防
(金山支署)

8,624台/日

泉田道路

L=8.2㎞

主寝坂道路

L=9.9㎞

赤坂量水所

最上広域下水道
金山浄水場

金山小学校

金山町役場

N

（
県
）
仁
田
山
平
岡
線

163

166166

町指定史跡
「旧羽州街道

日当の松並木」

町指定史跡
「谷口銀山跡」
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現道活用区間

（改良有り）

現道活用区間

（改良有り）
集落

都市計画用途区域

遺跡・天然記念物

鳥獣保護区

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

～凡例～

高規格(事業中)
高規格(供用中)

一般国道

主要地方道

一般県道

事故の発生割合が高い箇所

全面通行止め発生箇所（H15‐H24)
運搬排雪が必要な区間

防災点検要対策箇所

評価項目 自動車専用道路（サービス速度80km/h） 一般道路（サービス速度60km/h）

項目 指標 【案①】全線新設案（延長＝約 9㎞） 【案②】新設＋現道改良案（延長＝約10㎞） 【案③】現道改良案（延長＝約11㎞）

政
策
目
標

冬期交通環境の改善
運搬排雪などの

交通規制
・新たな道路で運搬排雪区間を回避するため、軽減が大

きい
・新たな道路で運搬排雪区間を回避するため、軽減

が大きい
・拡幅で対応可能な堆雪幅の確保となるため、軽減

は小さい

信頼性の高い道路
ネットワークの確保

事故・災害による
通行止めの影響
（待機や迂回）

・通行止め時は、新たな道路が迂回路として機能するた
め、影響が大きく改善

・通行止め時は、部分的に、新たな道路が迂回路と
して機能するため、影響が緩和

・通行止め時は、新たな道路は構築されないため、
影響は残る

医療施設への速達性の
向上、安静搬送の実現

医療施設までの搬送時間や
患者への負担

(信号交差点の影響)

・自動車専用道路のため、搬送時間短縮と患者への負担
軽減が大きく見込める

・バイパス部において、搬送時間短縮と患者への負
担軽減が見込める

・現況とほとんど変わらず、搬送時間短縮と患者へ
の負担軽減はさほど見込めない

地域連携の強化による
観光流動等の活性化

観光地への立寄箇所や
滞在時間の増加

（広域的な時間短縮等）

・自動車専用道路のため、時間短縮が大きく、立寄箇所
や滞在時間の増加が見込まれる

・一般道のため、時間短縮が小さく、立寄箇所や滞
在時間の増加はさほど見込まれない

・一般道のため、時間短縮が小さく、立寄箇所や滞
在時間の増加はさほど見込まれない

安全な道路環境の確保
交通事故の
発生リスク

・全線で交通を分散するため、軽減が大きい
・課題箇所で一部、交通を分散するため、軽減が望

める
・課題箇所で現況とほとんど変わらないため、軽減

はさほど見込めない

道
路
整
備
に
よ
る
影
響

生活環境 沿道家屋への影響 ・集落等を回避するため、影響は小さい ・集落等を一部、通過するため、影響がある
・沿線の集落等を拡幅により改良するため、影響が

特に大きい

自然環境 自然の改変 ・全線で山間を通過するため、改変がある
・ほとんどの区間で山間を通過するため、改変があ

る
・全線で現在の国道を改良するため、改変は小さい

早期効果の発現 発現の時期 ・部分的な効果発現が困難 ・部分的な効果発現が困難
・現在の国道を改良するため、開通したところから

効果発現が見込める

工事の影響 現道交通への影響 ・現道での規制が少ないため、影響はほとんどない
・一部現道の改良に伴い規制が発生するため、影響

が小さい
・現道の改良に伴い規制が発生するため、影響が大

きい

コスト 整備に要する費用 約２６０～３１０億円 約２３０～２８０億円 約２１０～２６０億円



４．今後の手続きの進め方



４－１．今後の手続きの進め方

東北地方小委員会
（第１回）

■地域や道路交通の
現状・課題

■政策目標の設定

■計画段階評価手続
きの進め方

■意見聴取方法

意見聴取
（第１回）

○地域、道路の課題

○政策目標

○道路整備の必要性

●意見聴取方法

《アンケート》

対象：地域住民

道路利用者

企業

《ヒアリング》

対象：企業 等

東北地方小委員会
（第２回）

■意見聴取結果の確
認

■対策案の考え方

■対策案の検討

・ルート帯(1km幅)

■意見聴取方法

【平成２５年１１月２８日】

（今回）

意見聴取（案）
（第２回）

○対策案選定時に重
視する項目

●意見聴取方法

《アンケート》

対象：地域住民

道路利用者

企業

《ヒアリング》

対象：企業 等

東北地方小委員会

■意見聴取結果の確
認

■対応方針の決定

 計画段階評価手続きの進め方は以下のとおり。

地 方 小 委 員 会

31

地域の意見聴取

対
応
方
針
の
決
定
（
道
路
が
通
る
概
ね
の
ル
ー
ト
）

…

【平成２６年１月２３日

～平成２６年２月１４日】
【平成２６年３月２８日】



５．地域からの意見聴取方法（案）



５－１．意見聴取概要 33

ひがしなるせ

東成瀬村

うご

羽後町

まむろがわ

真室川町
（全戸配布）

もがみ

最上町

かねやま

金山町
（全戸配布）

ふながた

舟形町

さけがわ

鮭川村

おおくら

大蔵村

とざわ

戸沢村

おがち

湯沢雄勝地域

もがみ

最上地域
戸沢村役場

大蔵村役場

舟形町役場

新庄市役所

鮭川村役場

真室川町役場

金山町役場

湯沢市役所

東成瀬村役場

羽後町役場

雄勝総合支所

みなせ

皆瀬総合支所

いなかわ

稲川総合支所

最上町役場

じゅうもんじ

道の駅十文字

道の駅おがち

おばなざわ

道の駅尾花沢

最上総合支庁

雄勝地域振興局

新庄市
（全戸配布）

湯沢市
（全戸配布）

しょうわ かねやま

昭和～金山
Ｌ＝約１３ｋｍ

のぞき かみいんない

及位～上院内
Ｌ＝約９ｋｍ

しもいんない おがち

下院内～雄勝こまち
Ｌ＝約５ｋｍ

いんない

院内道路(事業中)
Ｌ＝３．０ｋｍ

しゅねざか

主寝坂道路
（開通済み）

開通済み
事業中
未事業化

開通済み
事業中
未事業化

～凡例～
対象地域：湯沢市、新庄市、金山町、真室川町
周辺地域：羽後町、東成瀬村、最上町、舟形町、

鮭川村、戸沢村、大蔵村

●意見聴取の概要

実施主体：国土交通省、秋田県・山形県、対象市町

周知方法：記者発表、ポスター掲示、新聞広告、
ＨＰへのバナー貼り付け、市町村広報誌

配布方法：①対象地域は全戸配布

②上記以外は、市町村役場や道の駅へのアンケート用
紙の設置

③ＨＰ上でのＷＥＢアンケート

回収方法：①郵便ポスト

②市町村役場や道の駅への投函ボックスの設置

③ＨＰ上での回答

期 間：概ね３週間

対 象：下表の通り

住民アンケート（全戸配布）：約34,600世帯

秋田県 湯沢市 16,900 世帯

34,600 世帯
山形県

新庄市 13,200 世帯

金山町 1,800 世帯

真室川町 2,700 世帯

企業アンケート：約156社

秋田県 地元企業、物流企業、農協、観光など 82 社
156 社

山形県 地元企業、物流企業、農協、観光など 74 社

企業ヒアリング

秋田県
経済団体（商工会、ＪＡ、観光協会）、消防、トラック協会をはじめ、アン
ケート対象企業から数社程度抽出

山形県
経済団体（商工会、ＪＡ、観光協会）、消防、トラック協会をはじめ、アン
ケート対象企業から数社程度抽出



５－２．意見聴取の項目と活用方針

●アンケートの調査項目と活用方針

34

アンケートの質問項目 アンケート結果の活用 備 考

道路交通の課題
国道１３号の課題に関して回答者の認識を確認し、現道課題に対する認
識を共有する。

第１回

地域に求められる道路の機能
対象地域が求める道路の機能を確認し、政策目標の決定への配慮事項と
する。

比較ルート帯案（複数案）に
対する意見

道路整備において、地域にとって望ましい案を選ぶ際に重視する項目に
ついて把握する。
また、詳細なルート検討を行う上での配慮事項を確認し、今後の詳細検
討へ活用する。 第２回

接続位置に対する意見 接続位置に対する意見を把握し、最終的に決定するルート帯に反映する。

回答者の属性、利用状況 回答結果の差異に対して各分類で整理し、分析する。

共 通

その他自由意見 その他、各区間に関する意見を幅広く聴取し、計画策定の参考とする。



■第２回アンケートにおける調査方法および質問内容
①調査概要 ②第１回アンケート結果の報告

⇒本調査の趣旨・調査対象箇所の提示・
今後の手続きの流れ

⇒第１回アンケート結果概要

（案）
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（案）

アンケート案



■第２回アンケートにおける調査方法および質問内容
③比較ルート帯 ④比較表

⇒各ルート帯の立案趣旨や概要 ⇒各案の特徴

（案）
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（案）

アンケート案

評価項目
自動車専用道路

（サービス速度80km/h）
一般道路

（サービス速度60km/h）

項目 指標
【案①】全線新設案
（延長＝約 9㎞）

【案②】新設＋現道改良案
（延長＝約10㎞）

【案③】現道改良案
（延長＝約11㎞）

政
策
目
標

冬期交通環境の改善
運搬排雪などの

交通規制
・新たな道路で運搬排雪区間を

回避するため、軽減が大きい

・新たな道路で運搬排雪区間
を回避するため、軽減が大
きい

・拡幅で対応可能な堆雪幅の
確保となるため、軽減は小
さい

信頼性の高い道路
ネットワークの確保

事故・災害による
通行止めの影響
（待機や迂回）

・通行止め時は、新たな道路が
迂回路として機能するため、
影響が大きく改善

・通行止め時は、部分的に、
新たな道路が迂回路として
機能するため、影響が緩和

・通行止め時は、新たな道路
は構築されないため、影響
は残る

医療施設への速達性
の向上、安静搬送の
実現

医療施設までの搬送時間
や患者への負担

(信号交差点の影響)

・自動車専用道路のため、搬送
時間短縮と患者への負担軽減
が大きく見込める

・バイパス部において、搬送
時間短縮と患者への負担軽
減が見込める

・現況とほとんど変わらず、
搬送時間短縮と患者への負
担軽減はさほど見込めない

地域連携の強化によ
る 観光流動等の
活性化

観光地への立寄箇所や
滞在時間の増加

（広域的な時間短縮等）

・自動車専用道路のため、時間
短縮が大きく、立寄箇所や滞
在時間の増加が見込まれる

・一般道のため、時間短縮が
小さく、立寄箇所や滞在時
間の増加はさほど見込まれ
ない

・一般道のため、時間短縮が
小さく、立寄箇所や滞在時
間の増加はさほど見込まれ
ない

安全な道路環境の
確保

交通事故の
発生リスク

・全線で交通を分散するため、
軽減が大きい

・課題箇所で一部、交通を分
散するため、軽減が望める

・課題箇所で現況とほとんど
変わらないため、軽減はさ
ほど見込めない

道
路
整
備
に
よ
る
影
響

生活環境 沿道家屋への影響
・集落等を回避するため、影響

は小さい
・集落等を一部、通過するた

め、影響がある

・沿線の集落等を拡幅により
改良するため、影響が特に
大きい

自然環境 自然の改変
・全線で山間を通過するため、

改変がある
・ほとんどの区間で山間を通

過するため、改変がある
・全線で現在の国道を改良す

るため、改変は小さい

早期効果の発現 発現の時期 ・部分的な効果発現が困難 ・部分的な効果発現が困難
・現在の国道を改良するため、

開通したところから効果発
現が見込める

工事の影響 現道交通への影響
・現道での規制が少ないため、

影響はほとんどない

・一部現道の改良に伴い規制
が発生するため、影響が小
さい

・現道の改良に伴い規制が発
生するため、影響が大きい

コスト 整備に要する費用 約２６０～３１０億円 約２３０～２８０億円 約２１０～２６０億円



アンケート案
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■第２回アンケートにおける調査方法および質問内容
⑤質問事項

（ハガキ／表面） （ハガキ／裏面）

（案）

⇒○ 利用状況、目的を確認
○ ルート帯選定にあたり重視する項目
○ 接続位置に関する意見


